

戈壁产业兴 镍都绿意浓

——金昌市金川区走出绿色发展新路

新甘肃·甘肃日报记者 谢晓玲
通讯员 王莉

龙首湖上,水面如镜,几只凤头䴙䴘带着雏鸟悠然游弋。对水质极度敏感的凤头䴙䴘在此安家,正是金昌市金川区生态环境蜕变的最佳注脚。

近年来,金川区坚定走生态优先、绿色发展之路,在产业转型、污染防治、生态修复、乡村治理等领域持续发力,蹚出了一条资源型城市高质量发展的新路。

绿色产业不断壮大

戈壁滩上,蓝色光伏板汇成海洋,白色风机徐徐转动,西坡、金武路光伏园区和北部风电场三大清洁能源基地已然成型。

金川区抢抓“双碳”机遇,聚焦新能源、新材料、循环经济等领域,不断提升发展的“含绿量”和“含金量”。截至目前,

全区累计实施风光电项目48个,总装机规模356.8万千瓦,清洁能源产业链不断壮大。

“无废城市”建设稳步推进。城区餐厨垃圾实现全域收运,城乡再生资源分类和垃圾分拣水平持续提升,金川区获评“2024年全省城市生活垃圾分类示范城市”。

守护蓝天碧水净土

“以前洗菜水留在院子里,现在直接排走,干净多了!”金川区双湾镇陈家沟村村民孙建萍笑着说。

金川区创新构建三级环境网格监管体系,常态化巡查、即时整改,切实解决群众身边的环保问题。全区黑臭水体和劣V类水体彻底清零,农村生活污水治理实现“双百”目标——管网覆盖率、治理率均达100%,27个行政村彻底告别污水横流的现象。

同时,通过“治企、减煤、抑尘、禁燃”组合拳,完成农村清洁热源改造1.06万户、建筑节能提升7344户,道路机械化清扫率超90%,工地抑尘合格率达96%以上。

如今,230座智能“环保小屋”覆盖城区,扫码投放、兑换礼品激发居民参与热情;垃圾分拣中心、第二垃圾处理场建成投运,医疗废物处置中心完成升级,垃圾减量化、资源化、无害化处理水平持续提升。

面对风沙挑战,系统修复是关键。金川区扎实推进绿洲边缘防护林、北郊生态治理等工程,“十四五”以来,完成造林6.54万亩,修复草原3.78万亩,治理沙化土地超10万亩,一道绿色长城正在北部戈壁悄然形成。

推进“百塘千渠”工程,建成蓄水设施70座、引水渠954公里。一张高效节水的生态水网贯通城乡,润泽了农田,滋养了绿洲。

好生态带来好日子

“过去打扫卫生靠人力,效率低。现在专业设备和保洁员‘双管齐下’,村子大变样!”金川区双湾镇新粮地村党支部书记田有祥说。去年7月,金川区引入专业公司开展农村环卫市场化运营,配置专业车辆18台,实现27个行政村垃圾“日产日清”、无害化处理率100%。

金川区建成甘肃首个全域农村生活污水收集处理项目,形成“城中村接管网、中心村建厂站、零散村配化粪池”的治理路径,实现农村污水治理两个“100%全覆盖”。

全区还建成面源污染综合治理与有机废弃物资源化处理项目,打通“废弃物—沼气—沼肥”循环链,畜禽粪污利用率达91.15%,秸秆综合利用率超94%;构建农药包装回收体系,回收率从50%跃升至80%,推广加厚地膜31万亩,回收率达86.14%。

新甘肃·甘肃日报记者 蔡文正
通讯员 宁清玉

“以前提起合作市综合楼前的道路,大家都直摇头。”综合楼片区老住户李正霞记忆犹新,“一到下雨天,巷子成了烂泥塘,出门都犯愁。”

为解决居民这件愁事,甘南州级共建单位财政局投入20万元资金,实施环境提升工程,让综合楼片区焕然一新。

“现在路平了、积水没了,心里也亮堂了。”李正霞连称称赞。

今年以来,合作市锚定“扮靓州府会客厅、打造羚城共享圈”的愿景,编织起“社区搭台、社工支撑、社会组织协调、社区志愿者助力、社会慈善资源补充”的“五社联动”治理网络,列出需求清单、资源清单、服务清单,实时统计居民最迫切的需求,解决群众急难愁盼的基层治理难题,提升群众幸福感。

在合作市舟曲路社区,“微心愿”点亮孩子的小小梦想,“假期托管”解了双职工家庭的燃眉之急,“夕阳在线”温暖着独居老人的心,“好舟到”矛盾调解巧妙化解邻里纠纷……

这些带着温度的“小项目”,正是社区工作者一户户走访、一次次倾听,将千家万户的“心头事”梳理分类后,用多元服务提升居民获得感的生动实践。

合作市组织部门、街社协同,共建单位携手、社会力量参与,集合众智、汇聚众力,共同打造一个个承载幸福的“温馨社区”。

“专业的事交给专业的人,居民才能更安心。”这是通钦街社区书记周芙蓉的切身体会。

合作市聚焦社区服务专业化转型,将60名经过专业培训的专职社工下沉至社区。这些社工每天穿行在楼栋街巷为居民服务,成了居民最熟悉的“贴心人”。

合作市还为社工铺设了清晰的成长路径,“三岗十八级”的薪酬晋升机制保障了社工待遇“市—街—社”三级联动的“理论+技能+资质”培养体系为社工提供了专业学习平台,师徒结对帮带加速年轻社工成长。如今,合作市持证社工被纳入“两委”后备,成为社区治理的“主力军”。

今年6月,在合作市通钦街社区的小广场上,合作市“社居联合服务中心”携手通钦街社区举办的热爱集市活动吸引了众多居民参与。

社区提供空间,商家拿出资源——理发店为困难老人免费理发,小超市用积分兑换生活用品,药店提供健康咨询……这些多行业联手的服务模式,有效增加了商业服务点位,让居民感受到了实实在在的温暖。

在卓尼路社区,诊所医生走进社区,把健康讲座、义诊服务送到群众家门口;在通钦街社区,餐馆、物业联手扮靓家园,整治环境、提升品质……一项项温暖举措,将爱心串珠成链,为“五社联动”注入活力。

在基层治理过程中,基层志愿者是不可或缺的力量。

“以前眼里只有订单,现在感觉自己也是羚城的一分子。”外卖小哥王强是通钦街“羚城民情调查志愿服务队”的一员,遍布街头的“红色驿站”让他有了歇脚充电的“家”,他也会把送餐途中发现的安全隐患、卫生问题第一时间反馈给社区。

“能为大家做点事,心里特别暖。”王强说。

在合作市,“羚城民情调查志愿服务队”已成规模,群众按需“点单”、社区精准“派单”,志愿者队伍“接单”、定期公示“晒单”,抽查反馈“评单”的闭环管理让志愿服务精准高效,一抹抹跃动的“志愿红”成为点亮社区文明、传递邻里温情的亮丽风景线。

千年非遗展新韵

(接1版)

在天池治海旁,柯瑞玲和同伴们唱起了悠扬动听的裕固族民歌《裕固族妇女》。今年65岁的柯瑞玲来自张掖市肃南县,是裕固族服饰国家级非遗代表性传承人。

“裕固族的服饰上有珊瑚、珍珠、孔雀石等配饰。每逢重要的日子,我们都会穿上最华丽的服装参加活动、迎接贵宾。”柯瑞玲身穿精美的裕固族服饰,对记者说,“可以参加此次节目的录制我非常高兴,这是一次展示非遗、宣传家乡的好机会,希望可以有更多的人通过节目认识我的家乡,欢迎全国各地的朋友来我的家乡做客。”

“这是我第二次来到甘肃,和上一次来印象完全不同,但两次的印象都极佳。上一次来甘肃录节目,我看到了茫茫戈壁,也看到了千年雄关,看到了诗词里的壮美甘肃。这一次来到甘肃录制《非遗里的中国》,完全打开了崭新的视野,这次看到的是‘绿色的甘肃’。在聆听非遗代表性传承人讲述台前幕后的故事时,我就觉得甘肃人是那么热爱生活,有着蓬勃的生命力。在品尝的美食里、在锻打的刀里、在缝制的香包里、在对壁画的守护里……我们都能感受到甘肃人奔腾在血液里的坚毅和流淌在指尖的温柔。”中央广播电视台总台主持人龙洋在接受记者采访时说。

(接1版)

更可贵的是,这个生态圈让附近村民参与进来,让村民成为真正的受益者。27岁的王晓莹从村民转型为咖啡师,收入可观;村民杨富贵的“新大坪”马铃薯被景区全部订购,增收3000多元;周边农户的土鸡蛋、高原夏菜通过“在地农产品专柜”直供游客;非遗剪纸、刺绣等手工艺品成为热销文创。从“卖风景”到“卖生活”,从“景区单打独斗”到“村民抱团发展”,青岚山景区

实现了文化传承、生态保护与产业发展的有机统一。这个事例深刻印证:乡村振兴不能仅靠外部“输血”,关键在于构建可持续的“造血”机制,让农民深度嵌入产业链,共享发展成果。

“窑见咖啡”的香气,不仅飘荡在黄土高坡的窑洞里,也提供了文旅发展的新思路:以反差体验丰富乡村魅力,以生态密码激活内生动力,最终在创新、融合与共享的交响中,奏响共同富裕新乐章。

全省新闻“打假治敲”专项行动举报专区

举报电话:0931-8928798

举报邮箱:gsswxcbxwc1516@163.com

通讯地址:兰州市城关区南昌路1648号(省委宣传部新闻处)

合作市

五社联动——提升基层治理效能

“2025俄罗斯电影节(兰州站)”开幕

法,引导企业提质量、树品牌,促进提振消费信心,推动高质量发展。

“质量月”活动期间,我省将重点开展第三届甘肃省全面质量管理优秀成果展示交流活动、2025年全国主流媒体质量甘肃行”系列宣传活动、甘肃省首席质量官变革创新良好实践案例交流活动、质量强企

强链强县宣传、“召回+服务进企业”“质量安全进校园”活动、“反内卷、提质量、增效益”宣传活动、“知识产权案件执法大比武”“地理标志推动产业高质量发展助力乡村全面振兴”等系列活动。全省各市州也将举办形式多样的精彩活动。

其中,“2025年全国主流媒体质量甘

肃行”活动于9月中旬举行,来自全国31家媒体的记者将深入嘉峪关、酒泉、金昌、白银、定西、兰州等地,聚焦甘肃质量奖、提名奖企业,招商引资企业,突出质量“强企强链强县”这一主线,展示我省依托战略区位重塑产业竞争力、借力创新要素激活丝路黄金段的发展新图景。

“2025俄罗斯电影节(兰州站)”开幕

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 苏家英)9月5日晚,为期8天的“2025俄罗斯电影节(兰州站)”在兰州开幕。

本届电影节由中国国家电影局、俄罗斯文化部主办,中国电影资料馆、俄罗斯ROSKINO电影公司、甘肃省电影局承办,

旨在以光影为桥、以文化为媒,促进中俄文化交流、增进两国人民友谊。

9月5日至12日期间,电影节将集中展映《卡鲁扎》《不莱梅的音乐家》《未列入名册》《血型》等8部题材丰富、风格多样的俄罗斯优秀影片,为



近日,宕昌县官鹅桥改造项目正在进行钢构架吊装焊接和亮化安装工作,预计工程于9月中旬竣工。新甘肃·甘肃日报记者 刘治学

以改革为抓手 以创新为引擎

内获批开工建设。

与此同时,集团全力推动引洮工程效益发挥。针对工程水量消纳问题,研究制定《引洮工程效益发挥三年行动方案》等,配合推进水源配换、“两部制”水价改革和水权交易,与受益县区签订抗旱应急农业供水协议,千方百计增加供水量。成立工作专班,高强度、快节奏推进工程竣工验收,引洮二期骨干工程和配套城乡供水工程竣工验收顺利推进。

为保障引洮工程安全供水,集团认真做好运行调度、巡检维护等工作,组织实施工程病害修复项目,引洮工程供水保障率稳定在95%以上。

围绕城市供水管网漏损治理、智慧水务工作等,集团谋划申报“两新”项目58个,已取得批复16个,其中4个已获国家资金支持并落地实施。甘肃省城乡供水可信数据空间创新发展项目被国家数据局纳入2025年试点范围,是全省唯一入选项目。

此外,集团主动承接黄干二期项目法人职责,项目可研报告已上报国家发展改革委审批。承建的景电二期提质增效和兴电灌区续建配套工程实现当年开工、当年建成、当年发挥效益。

集团坚持“先建机制、后建工程”原则,围绕项目组织实施、水价机制、投融资模式和建后管护等方面,完善水利工程项目建管一体化机制,为项目顺利实施扫清障碍。

目前,榆灌区被列入国家“两重”建设项目清单,前期工作基本就绪,力争年

创新驱动:从“传统水务”到“现代水业”

在静宁县城供水信息化调度中心,巨大的电子屏上跳动着实时数据流,勾勒出一条“数字水脉”的生动图景。在这里,从原水到自来水的完整净化旅程一目了然,每个环节的流量、水浊度、pH值等核心指标实时刷新。

“这套系统相当于给供水体系装上了‘CT机’。”静宁县城水厂厂长席树桐说,目前,公司通过自动化控制系统和智能监测平台的深度应用,水厂实现了无人值守、智能运行的现代化管理模式,成功打造出高效节能的“黑灯水厂”,在保障供水安全的同时,大幅提升了运营效率。

近年来,甘肃水投集团实施智慧水务信息化提升示范工程,加快推动传统产业高端化、智能化、绿色化转型,2024年到2025年上半年已完成“黑灯水厂”改造4家(平凉静宁水厂、平凉景家庄水厂、静宁县城水厂、华亭西华水厂),实现“生产一键控制、现场无人值守、物料投加精准、现场环境美观、生产单耗可控”的目标。数字孪生引洮工程入选水利部典型案例。

科技创新已成为甘肃水投集团高质量

发展的重要引擎。集团健全完善“四级”创新管理体系,创建省级技术中心1个,培育高新技术企业3户、专精特新企业2户,取得专利及软件著作权33项,获得全省科技进步二等奖1项。

发展不能固步自封,必须打破传统产业链,以全产业链的视角谋划未来。

甘肃水投集团发挥自身优势,以“产业链”开拓新空间、“补链”筑牢基础盘、“强链”提升竞争力,实现了业务的多元化协同发展。并以布局智能水表、新型管材、阀门制造新业务为重点,延伸水务装备产业链,与行业龙头企业合作,建成物联网水表、PCP、PE管道,3PE防腐钢管等新产品新材料生产线,向打造涉水全产业链“链主”企业迈出实质步伐。积极发展居民小区直饮水、二次供水、纯净水等业务,不断提升供水资源的商品价值。

同时,加强与省外市场主体合作,竞争类企业2024年承揽订单55亿元,其中,省外订单占比达到38%。

站在新的起点上,甘肃水投集团将继续坚定推进市场化、专业化、智能化转型,为构建甘肃现代化水网体系、保障全省水安全贡献更大力量。